
-F" W

I
*

<

ÎNSEMNĂTATEA
RĂZBOIULUI
INDEPENDENȚEI

CONSTANTIN C. GIURESCU 
profesor la Universitatea din 

București

Răstimpul de aproape un secol cuprins 
între revoluția Iui Tudor Vladîmi- 
rescu și realizarea, în 1918, a sta- 

1 tului național unitar românesc are sub 
•’ raport politic o excepțională însemnătate 

în întreaga noastră istorie. In acest răs
timp se formează, din cele trei țări ro
mânești, Muntenia, Moldova și Transil
vania — separate pînă atunci politicește, 
dar legate prin aceeași limbă, aceleași 
obiceiuri și printr-o îndelungată tradiție 
culturală — un singur stat. Etapele acestui 
proces de integrare au fost următoarele: 
începutul procesului de renaștere politică, 
prin acțiunea revoluționară a lui Tudor 
Vladimirescu, în 1821 ; Revoluția de la 
1848, în cîteșitrele țările românești, însem
nînd repudierea trecutului feudal, lupta 
pentru înlocuirea acestui trecut prin noile 
realități politice, economice și sociale ale 
lumii moderne; Unirea Principatelor, 
realizată într-o primă formă la 24 ianua
rie 1859 prin alegerea lui Alexandru loan 
Cuza, domnul Moldovei, ca domn al Mun
teniei, apoi în formă instituțională, in de
cembrie 1861, Principatele Unite devenind 
România : Independența Roman: procla
mată de Parlamentul țării la 9 mai 187" și 
pecetluită apoi, prin jertfa de singe a osta
șilor români, pe cimpiile de luptă de la 
Plevna, Rahova și Vidin, in cursul aceluiași 

Ț an și la începutul celui următor; Reaii- 
1 zarea statului național unitar românesc in 
’ 1918, prin voința liber exprimată a mase

lor largi din întreaga țară, a întregului 
popor. Astfel desfășurîndu-se faptele isto
rice, este îndreptățită afirmația privind în
semnătatea politică excepțională a răs
timpului de aproape un secol dintre 1821 și 
1918.

O importanță deosebită în acest proces 
secular a avut proclamarea independenței 
României în 1877, proclamare de Ia care se 
împlinesc acum nouăzeci de ani. Ea a fost, 
de fapt, încheierea unei lungi evoluții, 
evoluție care se accentuează în secolul 
al xix-lea. Cînd Tudor Vladimirescu în
cepe mișcarea sa revoluționară, în unire 
cu Eteria popoarelor balcanice, unul din 
scopurile principale inițiale a fost elibe
rarea de sub dominația turcească. Același 
scop, pe lingă reforma socială, l-a urmărit 
și mișcarea din 1840 de sub conducerea 
iui Dimitrie Filipescu. La 1848, revoluțio
narii munteni și moldoveni formulează 
clar ideea independenței politice. în pro
gramul redactat la Brașov, la 12/24 mai, 
de revoluționarii moldoveni, punctul al 
șaselea prevede: „Unirea Moldovei și a 
Valahiei într-un singur stat neatîrnat ro
mânesc".

După înăbușirea revoluției de la 1848 ide
ea independenței naționale, însoțită de ide
ea unității naționale, continuă să stăpîneas- 
că mințile luminate românești. Nicolae Băl- 
cescu, scriind la 4 martie 1850 prietenului 
său A.C. Golescu, arată că după revoluția

de la 1848 „ne rămlnea sâ facem alte 
două revoluții" și anume „o revoluție de 
unitate națională și, mai tirzio. de inde
pendență națională, pentru a face sâ re
intre, în felul acesta, națiunea in plenitu
dinea drepturilor sale naturale". In 1851 
apărea la Paris „Republica Română", or
ganul revoluționarilor care trebuiseră să-și 
părăsească țara, in al cărui articol-program 
se vorbește de „ o patrie independentă și 
liberă". Alexandru Ioan Cuza, scriind 
la 25 aprilie 1859. din București, lui Vi
sile Alecsandri, trimis in misiune la Paris, 
face următoarea declarație in legătură cu 
războiul franco-austriac ce era pe punctul 
de a izbucni și care se putea generaliza, 
devenind european: „Ca român, simt 
nevoia să înalț țara mea în ochii națiunilor 
și în propria ei stimă : ca principe, sint 
convins de necesitatea de a acționa cu vi
goare și hotărît să trag, pentru fericirea și 
independența .poporului meu, tot folosul 
posibil din evenimentele care se pregă
tesc—"

în cursul anului 1876, bulgarii se răscoală 
împotriva turcilor ; pe de altă parte. Ser
bia și Muntenegru declară război Imperiu
lui otoman spre a elibera pe conaționalii 
lor rămași sub stăpinirea acestuia. Ru«ia ța
ristă impune mai întâi un armistițiu (21 
octombrie 2 noiembrie 1876), apoi declară 
direct război Turciei (12/24 aprilie 1877). 
în previziunea acestui război, guvernul 
român tratase din timp cu guvernul ța
rist și apoi încheiase cu el, la 4 16 apri
lie, o convenție de trecere a armatelor 
ruse pe teritoriul României : după două 
zile, la 6 18 aprilie, emisese și decretul 
de mobilizare a armatei române. Turcii 
răspund, bombardînd orașele noastre de 
pe malul Dunării: Brăila, la 21 aprilie 3 
mai. Calafatul, Bechetul. Oltenița și Călă
rașii la 26 aprilie 8 mai. Aceste bombar
damente — la care am replicat imediat — 
sint însoțite și de incursiuni de pradă ale 
trupelor neregulate turcești. Ele provoacă 
o reacție botărită a opiniei publice româ
nești care cere proclamarea neirstlrziată 
a independenței. îndată după bombarda
mentele turcești, la 29 aprilie 11 mai. • 
moțiune votată de Cameră arăta starea 
de război în care se afla Poarta față de 
România și invita guvernul „să ia toate 
măsurile spre a apăra și a asigura exis
tența statului român, astfel ea la viitoarea 
pace— națiunea de sine stătătoare să poată 
împlini misiunea sa istorică". Iar la 9 21 
mai. o nouă moțiune, votată cu evaai-una- 
nimitate — 79 de voturi din 81. celelalte 
două fiind abțineri — lua act jd rezbelul 
între România și Turcia, că ruperea legă
turilor noastre cu Poarta și independența 
absolută a României au primit consacra
rea lor oficială*. Această declarație de in
dependență a fost întărită apoi prin jert
fele de singe ale ostașilor români pe eîm- 
piile de luptă de la sud de Dunăre.

IN ETAPA FINALA

(Continuare fn pag. a 2-a) -

Anul școlar a Intrat în etapa fi
nală. o etapă care aduce de fie
care dată în fata corpului profe
soral sarcini caracteristice, de mare 
și importantă semnificație. Sint, pe 
de o parte, sarcini de strictă ac
tualitate, a căror justă soluționare 
este de narară să influențeze direct 
asupra rezultatului muncii desfă
șurate de-a lungul a trei trimestre, 
iar pe de altă parte sarcir.t de 
perspectivă, care vizează buna or
ganizare a vacantei și pregătirea 
vii torului an școlar. He că este 
vorba de unele sau de celelalte, re
zolvarea lor trebuie să aibă în ve
dere, în primul rînd. eficienta. Iar 
eficiența, in cazul învățămîntului. 
se concretizează prin plusul care 
se adaugă ia zestrea intelectuală a 
elevilor și la profilul lor etic.

Fiind prin excelență o etapă a 
repetării și verificării, ultima etapă 
a anului școlar oferă profesorilor 
posibilitatea simultană de a aprecia 
efectul muncii lor șl de a-1 corija, 
augmentându-L Intr-adevăr. în lec- 
•f.ie de recapitulare ei găsesc prilej 
de a verifica ceea ce au învățat

Patru generații

însemnări

Primul număr, așteptat 
eu nerăbdare de tinerii ci
titori, a răspuns așteptări
lor lor.

La Liceul nr. 2 din :Șu- 
ceava a apărut primul nu
măr al revistei școlare ,,ÎN
SEMNĂRI", realizată cu 
forțele proprii ale școlii.

Revista și-a propus să 
valorifice piese din folclo
rul moldovenesc culese de 
elevi, să facă cunoscute ci
titorilor săi aspecte din is
toria regiunii natale, din 
via(a și activitatea marilor 
personalități de pe melea
gurile ei, să publice lucrări 
priginale ale elevilor.

Una din clasele Școlii 
generale nr. 141 din Capi
tală. După ultima oră de 
curs, s-au mai adus aici 
cîteva șiruri de scaune, 
care s-au rinduit de-a lun
gul pereților. Cei din bănci 
s-au mai strîns puțin să 
facă loc și altora.

Cine sînt gazdele, cine 
sînt oaspeții ? Gazdele sint 
elevii clasei a VIII-a „D“. 
Oaspeții — foști și viitori 
elevi ai aceleiași clase. S-au 
adunat aici patru generații 
diferite, la momente de im
portantă răspîntie. Cei mai 
mici termină acum clasa a 
IV-a, unii se află în preaj
ma absolvirii școlii gene
rale, alții învață pentru 
bacalaureat; în sfîrșit, cei 
mal vîrstnici sînt studenți 
în anul IV. Pe toți i-a in
vitat profesorul Alexandru

Ionescu, cel care le-a feet, 
le este în prezent san le 

-va fi, începînd din anul 
școlar viitor, diriginte. Te
ma discuției: Viitorul, ide
alul de viață. Dezbaterile 
sini animate. Se pun in- 
trebări. se cer lămuriri, se 
dau răspunsuri și sfaturi. 
E un dialog între generații. 
O idee revine mereu : ca 
să ai succese în viața de 
școlar și de student, ca să 
te poți prezenta cu fruntea 
sus în viață trebuie să mun
cești.să înveți cit mai bine, 
indiferent în ce clasă ești.

De la catedră, profesorul 
îi urmărește pe fiecare în 
parte. Fără îndoială că în- 
tîlriirea le va rămîne înti
părită în memorie ca un 
moment viu și emoționant. 
O amintire dragă, prețioasă, 
va rămîne întotdeauna a- 
ceastă întîlnire și pentru el, 
dirigintele care le-a călăuzit 
pașii și le-a înaripat năzuin
țele și care acum, într-o cli
pă de popas, culege roadele 
muncii de odinioară și 
prinde puteri noi pentru 
sarcinile care-1 așteaptă în 
viitor.

Un valoros schimb 
de experiență

Căutînd soluții cît mai 
eficiente pentru organiza
rea cercului de prieteni ai 
naturii, comisia metodică a 
Consiliului Organizației 
Pionierilor din orașul Tg. 
Mureș a inițiat un schimb 
de experiență între profe
sorii care conduc asemenea 
cercuri. în cadrul acestui 
schimb de experiență, care 
a avut loc la Școala gene
rală nr. 11, profesorii și-au 
împărtășit metodele lor de 
muncă și au făcut nume
roase sugestii interesante. 
S-a propus, printre altele, 
organizarea 
pionierilor 
de „pescari 
„specialiști" 
colecțiilor, 
cursiilor în natură, îmbina
rea acestora cu concursuri 
de orientare, cu jocuri, cu 
acțiuni de ocrotire a plan
telor etc.

în rîndurile 
a unor echipe 
amatori" și de

în îngrijirea 
extinderea ex-

elevii. de a suplini lacunele lor, de 
a-i ajuta să sintetizeze cunoștințele 
dobindite, astfel incit pir.ă în ulti
ma zi de școală să ating* un nivel 
de pregătire cit mai ridicat

La o muncă stăruitoare, plină de 
grijă, îi cheamă pe profesori pre
gătirea candidaților pentru exame
nul de bacalaureat ale cărui sesiuni 
vor avea loc între 25 ma: — 6 iu
nie și 18—28 august, ca și pentru 
concursul de admitere în licee, care 
se va desfășura între 17—27 iunie 
(sesiunea de vară) și 1—7 
brie (sesiunea de toamnă). 
18 mai cadrele didactice 
era cu absolvenții claselor 
desăvîrșind pregătirea lor prin lec
ții de sinteză menite să le împros
păteze cunoștințele pe dimensiunea 
la care îi solicită examenul de 
bacalaureat, iar între 7—27 iunie 
le vor da consultații pe baza pro
gramelor concursului de admitere 
în facultăți ajutîndu-i să pășească 
bine înarmați pe o nouă treaptă a 
învățămîntului. Neîndoielnic că la 
aceste consultații trebuie mobilizați 
profesori cu experiență, bine pre
gătiți, care au obținut rezultate deo
sebite în activitatea didactică. In- 
cluzîndu-se in sfera acelorași ac
țiuni și cerînd aceeași grijă, între 
27 mai și 10 iunie va avea loc pre
gătirea absolvenților școlii genera
le pentru concursul de admitere în 
liceele de cultură generală și în li
ceele de specialitate, ca și în șco
lile profesionale.

Desfășurînd pe linia acestor im
portante obiective finale o activi
tate de ținută calitativ superioară 
școlile vor încheia desigur un bi
lanț demn de exigențele sociale ac-! 
tuale. Ca o compensație bineme
ritată, primele zile de după sfîrși- 
tul anului școlar vor fi dedicate u- 
nor frumoase acțiuni sărbătorești: 
serbările de închidere a cursurilor, 
sărbătorirea absolvenților școlilor 
generale și ai liceelor, iar la 4 iu
nie „Ziua pionierilor". Plină de 
evenimente și manifestări școlă
rești, luna iunie se va încheia ca 
întotdeauna prin sărbătorirea slu
jitorilor școlii la „Ziua învățătoru
lui".

în aparență, vacanțele sînt exte
rioare procesului de învățămînt. în 
realitate, ele se află în relație di
rectă cu acesta și calitatea orga
nizării lor se integrează, influen- 
țînd-o, în calitatea întregii activități 
pedagogice. Departe de a marca un 
hiatus în timp al influențelor educa
tive, ci însemnînd, dimpotrivă, o 
continuare a acestora în condiții de 
reconfortare optimă, vacanța va face 
ca elevii să-și reia munca în anul 
școlar viitor fără dificultăți, cu forțe

septem- 
Pină la 
vor lu- 
a Xl-a,

proaspete, situîndu-se firesc, de la 
început, pe platforma superioară a 
noii clase. De aici și necesitatea de 
a se lua din vreme măsuri pentru 
crearea condițiilor la care obligă 
buna funcționare a taberelor și co
loniilor, buna desfășurare a excursii
lor și a tuturor activităților speci
fice vacanțelor de vară.

După cum am arătat mai sus, în
tre problemele specifice acestei eta
pe ocupă un loc însemnat cele care 
privesc deschiderea anului următor. 
Reprezentând o etapă superioară în 
dezvoltarea ascendentă a învăță- 
mîntului nostru, anul școlar 1967— 
1968 va solicita o dată mai mult 
pe cei ce muncesc in școli la o 
exigență sporită față de calitatea și 
eficiența activității lor profesiona
le. El va marca noi progrese pe 
drumul modernizării învățămîntu- 
lui, al alinierii acestuia la cerin
țele contemporaneității.

O condiție deosebit de Importan
tă care va influența asupra bunei 
desfășurări a muncii pedagogice 
din anul școlar viitor o constituie 
încadrarea școlilor cu personal di
dactic de predare și de conducere, 
în legătură cu aceasta are o mare 
însemnătate modul în care vor fi 
primiți noii învățători și profesori, 
măsura în care le vor fi create 
condiții corespunzătoare de muncă 
și de viață în localitățile în care 
vor fi repartizați. Iar cei interesați 
sâ-i facă să îndrăgească locurile 
unde își încep munca sînt în pri
mul rînd, e de la sine înțeles, lu
crătorii secțiilor de învățămînt, di
rectorii. colectivele didactice din 
școlile , în care vor lucra.

Baza .materială a învățămîntului 
se va dezvolta și în acest an 
construirea de noi localuri, 
înzestrarea învățămîntului cu noi 
cantități de mobilier și de mate
rial didactic. Secțiile de învățămînt 
ale sfaturilor nopuiare sint chemate 
să se ocupe de executarea la timp 
a construcțiilor școlare planificate, 
de recepționarea lor înainte de în
ceperea anului școlar, precum și 
efectuarea reparațiilor capitale 
curente.

Rezolvînd cu conștiinciozitate 
tît acele probleme care sînt strîns 
și direct. legate de munca din a- 
ceastă perioadă a anului școlar, cît 
și pe cele menite să contribuie la 
deschiderea în bune condiții a a- 
nului școlar viitor, corpul profeso
ral, directorii școlilor, organele de 
învățămînt vor crea premisele ne
cesare pentru a asigura o calitate 
mereu superioară pregătirii tinere
lor generații.

prin 
prin

de 
Și

a-

Creația plastică

a adolescenților

Znflorirea tradiției 
artistice ale cărei 
milenare rădăcini 

sînt întruchipate de mă- 
'esfrele spirale de pe va
sele Vâdastrei și Hore- 
zului sau de miracolul ar
tistic al „gînditorului' de 
'a Cernavoda, care se 
înalfă pe pilaștrii multi
secularelor comori smăl
țuite în aur și azuriu de 
tugrăvilorii de la Voro- 
nef și Tismana și care 
numără ca reprezentării 
străluciți un Grigorescu 
ți un Luchian, un Brân- 
cuși și un Țuculescu, se 
prefigurează plină de 
nădejdi. La confluenta 
valorilor trecute cu cele 
viitoare ale artei formelor 
și culorilor se plasează, ca 
o mărturie concludentă. 
Expozifia națională de
desene ale elevilor din 
licee, școli profesionale 
și tehnice. însăși inițierea 
acestei expoziții, organi
zată de Ministerul Învă
țămîntului și C-C. ol 
U.T.C., este o dovadă a 
creșterii preocupărilor 
pentru cultivarea talente
lor pe întreaga arie a 
învăfămîntului. S-o impus 
astfel necesitatea obiec
tivă a înlocuirii expoziții
lor generale, reunind a- 
tît lucrări ale preșcolari
lor si ale școlarilor de 
vîrstă mică cît și ale a- 
dolescenfilor, cu trei ex
poziții distincte

Prima în ordinea 
nisajului, expoziția 
cuprinde 
vilor din 
fesionale 
mănunchează 300 de ta
blouri din cele aproxi
mativ 4 000 de compozi
ții plastice primite din 
întreaga fără. La rîndul 
lor, 24 din aceste 3 00 
de tablouri au fost dis
tinse cu premii (4 au pri
mit premiul I, 8 premiul

lucrări ale 
licee, școli 
și tehnice

ver- 
care 
ele- 
pro- 

în-

II, 12 premiul III), iar 90 
cu mențiuni.

Comentînd valoarea 
lucrărilor premiate, trei 
membri ai juriului — 
coni. univ. Tamara Do- 
brin, lector univ. N. Filo- 
teanu și prof. H. Petres
cu, directorul Liceului de 
arte plastice din Bucu
rești — subliniau că o 
primă trăsătură caracte
ristică a acestora o con
stituie faptul că ele re
prezintă rodul însușirii 
tradifiilor înaintate ale 
artei noastre și in același 
timp al apropierii de con
cepțiile artistice moderne. 
Sînt de admirat îndeosebi, 
la tinerii autori ai lucrări
lor premiate, siguranța în 
forma de expresie, mînu- 
irea precisă a unor mij
loace foarte variate. La 
unii dintre acești adoles
cenți, deosebit de talen- 
fafi, artistul veritabil nu 
este numai întrezărit, ci 
în plină formare Printre 
aceștia se numără, în 
primul rînd Filofteia Lî- 
xente. elevă la Liceul de 
artă din București, Con
stantin Darius, de la Li
ceul de arte plastice din 
lași sau Virginia Stroe de 
la Liceul nr. 1 din Roman.

Alături de acești artiști 
în plină formare ar tre
bui menționați Florin 
Fața, Mircea Băitâ, Bar
na Bardez, ludita Doskal. 
Paulina llie, Mircea Cio- 
banu, Doina—Elena Be- 
ricsas și alfii din pleiada

AL. CIUCĂ

(Continuare în pag. a 4-a)



Lecție vie de istorie 

pe cimpul de luptă 

de la Grivița
Prof. NICOLAE CIACHIR

doctor în istorie

Intr-o vîlcea din Valea Bu-
covului, la aproximativ 2 300 
de metri de reduta de la 

Grivița și la' 1 000 de metri de a- 
vanposturile turcești, în jurul unui 
cort și al focurilor aprinse, noap
tea ascundea tăinuirile ofițerilor și 
ale ostașilor. Locotenentul de re
zervă Grigore Gheorghevici, un 
tînăr de 27 ani. născut la 30 mai 
1850, profesor de istorie în viata 
civilă continua și aici misiunea sa 
nobilă de a instrui. Numai că ele
vii lui. de data aceasta, erau sol
dat! din batalionul I al regimen
tului 10 Dorobanți, majoritatea o- 
riginari din Putna și Tecuci.

Tema lui preferată. îndrăgită "ie 
dorobanți, era viața și personali
tatea lui Mihai Viteazul. Se op-ea 
mai ales. îndelung, asupra victoriei 
de la Călugăreni, scoțînd în evi
dență încrederea și hoiărirea ma
rilor noștri înaintași de a infringe 
pe dușman. Atacul ce urma a fi 
dat Ia Grivița trebuia să realizeze 
dorințele Înaintașilor și să fie la 
înălțimea actelor lor de eroism. 
..Minunate pagini de istorie" — 
spuneau ofițerii veniți din corturile 
vecine să asculte. După sfirșitul 
„lecțiilor'1 dorobanții strigau: „Să-î 
bațem, domnule locotenent, ca la 
Călugăreni 1“

Se apropia ziua de 30 august, 
cînd urma să se dea atacul împo
triva puternicei cetăți Plevna. Do
robanții locotenentului Gheorghe- 
vjci urmau să acționeze pentru cu
cerirea redutei Grivița, care bara 
drumul spre Plevna.

Gîndurile, sentimentele profeso
rului de istorie se întorceau și spre 
casă, spre cei dragi — spre familia, 
colegii și elevii săi. Pe o masă im
provizată dintr-o ladă de muni- 
țiuni, putea fi văzut scriind suro
rilor sale:

1877, august 29, luni
Tabăra de lingă cimpuî de 

bătaie de la Plevna

„Iubitele mele surori,

lată-ne în fine în față eu ina
micul ; vă scriu chiar din tabără : 
astăzi sîntem in ajunul unei rna-i 
bătălii ; bătălie decisivă de la rare 
depinde soarta țării întregi : sei 
ieșim învingători, sau toți rămine::. 
aici. Fiți cu curaj, cum sunt și eu, 
nu vă întristați pentru mine, căci 
luptăm cu toții pentru țară".

Seara zilei de 29 august 1877 a- 
dt:se fiorul mișcării. Agitația luă 
locul liniștii. Ordine și rapoarte e- 
rau trimise pretutindeni prin a- 
genți. Locotenentul. în mii.:- ; 
ostașilor săi. îi îmbărbăta, ci ■ di;-' 
exemple, din istorie. El nu știa că 
bătălia care urma va fi ultima . 
oră de istorie.

A doua zi, la 30 august, a fost o 
zi rece și ploioasă. Ceața deasă se 
ridica din văi, ascunzînd pregăti
rile. Atacul propriu-zis a pornit '.a 
ora 15, după o lungă pregătire de 
artilerie care începuse încă de la

orele 6 dimineața și care s-a In
tensificat și generalizat pe toată li
nia de 20 km. a frontului. Muni
ția era împărțită pe oameni. Co
mandanții se aflau în mijlocul 
ostașilor lor, dindu-’.e ultimele sfa
turi și dispoziții. Batalionul I din 
regimentul 10 Dorobanți avea cin
stea de a fi primul în coloana de 
atac. Pe o movilă, cu sabia in mină 
îndreptată pe direcția viitorului a- 
tac. locotenentul Gheorghevici le 
vorbea urmașilor Vrincioaei. Ișî în
cheie cuvintul reluind spusele lor: 
„Ca la Călugăreni. băieți!-.

Gomistiî au sunat atacu!. Isto
ria modernă a României inceoea
să se scrie._ Tinârui profesor

istorie, participa acum efectiv la 
făurirea istoriei.

Batalionul înainta cu două com
panii de tiraliori în frunte, urma
te de alte trei companii care pur
tau gabioane și fascine. Primele 
focuri au fost schimbate și avan
posturile inamice s-au retras peste 
o vale pe care serviciile de infor
mații n-o semnalaseră, plină de ar
buști și bălării. Cu tot alunecușul 
terenului, batalionul a străbătut în 
grabă valea printre proiectilele 
inamice care cădeau tot mai des. 
rărind rîndurile atacanților. Redu
ta Grivița se afla pe o înălțime, la 
circa 300 m. Lupta continua în- 
dirjită, împotriva turcilor care a- 
părau cu disperare șanțurile exte
rioare ale redu'ei. Jocul baionete
lor arunca străfulgerări ca într-o 
lume a infernului. Toate privirile 
erau fixate înainte, numai înainte, 
în tăria vacarmului, vocea ca.dă 
și pi>'nă de bărbăție a locotenen
tului se auzea răspicat: „înainte, 
băieții mei !*

In iureșul bătălie' maiorul Șor.țu 
cade eroic în fruntea batalionului, 
secțrat de gloanțele ausmar.e. Câ- 
p’apui Leon Craca..a p-eta covi*n—
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N. GRIGORESCU : Schiță pentru tabloul „Atacul de la Smîrdan".
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PROGRESIST! AU ȘCOLII ROMANIȘTI
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încadrindu-se în efortul gene
ral al poporului. învățătorimea a 
adus, alături de ceilalți cărtu
rari ai țării, o contribuție prețioasă 
ia sprijinirea frontului. Mii de în
vățători și profesori au oferit cite 
o parte din salariul lor pe toată 
durata războiului sau integral pe 
anumite luni. Astfel, un număr de 
47 învățători din județul Gorj. ară- 
tînd că țara se află in război „pen
tru a-și asigura independența ex
ternă" și că trebuiesc făcute sacri
ficii ..de tot cetățeanul" pentru sus
ținerea ostașilor, hotărăsc să ofere 
fiecare cite o parte din salariu 
„pentru întreținerea armatei ro
mâne*, iar 92 de învățători dol- 
jeni dau pentru armată 2 584 lei. 
Un număr de 13 învățători din ju
dețul Argeș scriu revizorului șco
lar că oferă tot salariul lor pe 
o lună „pentru trebuințele armatei 
române".

Unii învățători au dus o acțiune 
susținută pentru a aduna fonduri 
ori ofrande în comunele lor. Re
latăm un singur exemplu. în luna 
mai 1877. învățătorul Darie Marin 
din comuna Poiana, județul Dolj, 
intr-un apel călduros adresat lo
cuitorilor sublinia că „frații noștri 
și-au lăsat casă, părinți, femei și 
copilași și au alergat... cu arma în 
mină ca să-și facă datoria către 
mama noastră a tuturor și să ne 
apere de primejdia și focul vrăj- 
mașului*. în urma apelului s-a adu
nat din comună suma de 214 lei, 
învățătorul subscriind primul cu 
20 lei

Alături de învățători, profesorii 
de Ia licee și gimnazii au contribuit 
substanțial la susținerea cheltuie-
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In pofida persecuțiilor din par
tea autorităților austro-ungare. în
vățători și profesori, elevi și stil- 
denți din Transilvania și Bucovin: 
au colectat și expediat pentru ar
mata română bani, alimente și îm
brăcăminte. „Telegraful român" 
din 11 decembrie 1877 ad:
tea că in comuna Tilișca din apro
pierea Sibiului, datorită învățăto
rilor Ioan Necșa și Iosif Demetriu, 
listele de subscripție au fost sem
nate și de 108 elevi din
primare. Un grup de elevi de li
ceu din Bucovina au trecut clan
destin frontiera austriacă pentru 
a se înrola in armata română.

Un puternic entuziasm patriotic 
a cuprins studențimea română, 
încă din ianuarie 1877. la vestea 
proclamării constituției turcești 
care considera România drept o 
simplă ..provincie privilegiată* a 
Imperiului Otoman, peste 500 de 
studenți cer guvernului să aprobe 
înființarea unui batalion de volun
tari și instruirea lor militară „spre 
a-i pregăti pentru cazul cînd drep
turile țării ar avea trebuință de a 
fi apărate cu arma". Studenții me- 
diciniști se înscriu voluntari la 
Ambulanța militară și pleacă pe 
front. Studenții ce se aflau la Uni
versitățile din Paris, Viena, Buda
pesta au constituit comitete de ac
țiune patriotică, au organizat ma
nifestații

Atitudinea adoptată de învăță
tori și profesori, elevi și studenți 
față de marele eveniment petrecut 
în urmă cu 9 decenii — mărturie 
a patriotismului înflăcărat, a legă
turii lor 
un titlu

cu poporul — constituie 
de cinste pentru școala

b nouă filă 
bogatelor ei 

progresiste, 
gă-

românească, înscriind 
luminoasă în istoria 
tradiții patriotice și . 
Aceeași atitudine avea să-și 
sească continuarea firească în anii 
în care — după întregirea națio
nală a patriei din 1918 — poporul 
nostru a obținut, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, de
plina independentă și suveranitate 
națională, dreptul de a hotărî de 
sine stătător în politica internă și 
externă. Victoria orînduirii socia
liste a deschis o epocă de redeș
teptare națională, de afirmare lar
gă a sentimentelor patriotice ale 
celor ce muncesc.

în cuvîntul rostit cu prilejul vi
zitei făcute de către conducătorii 
de partid și de stat în regiunea 
Argeș, secretarul general al Comi
tetului Central al Partidului Co
munist Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, arăta : „Unirea țărilor 
române, neatîrnarea, realizarea 
statului național al tuturor româ
nilor, sînt acte mărețe ce au fost 
înfăptuite prin lupta întregului 
nostru popor, iar comuniștii con- 
tinuind cele mai bune tradiții, vor 
face totul pentru ca națiunea ro
mână independentă și suverană să 
dăinuiască peste veacuri ".

Aniversarea a 90 de ani de la cu
cerirea independenței de stat a 
României — moment glorios al 
tradițiilor de luptă ale poporului — 
constituie un îndemn la fapte mari 
pentru generațiile prezente și vii
toare, un izvor de încredere în 
forțele proprii, un imbold în munca 
tuturor pentru ridicarea patriei 
noastre socialiste pe culmi tot mai 
înalte de prosperitate și progres.

5e ridicau zorii zilei de 21 
iulie. Pe seninul străveziu 
al cerului se resfirau raze 

de opal, pierzîndu-se departe, 
in slava albăstrie a văzduhului, ca 
niște spițe nesfîrșite, și mingîind 
cimpiile Olteniei cu lumina voioa
să a dimineții. Pe valea Dănățeu- 
lui se mișca un furnicar de gloate 
omenești, linii lungi de călărime, 
pedestrime, tunuri, ambulanțe, 
provianturi, în mijlocul muzicelor 
militare, al sunetelor de corniști, 
al ordinelor și comandei. Strălu
ceau în tonuri calde alămurile de 
la instrumente; scăpăra lumini 
reci oțelul de la tunuri; fîlfîiau 
in vint drapelele; plutea peste 
tot un suflu de viață ttnără, pur- 
tind înainte vulturii de aur ai 
stindardelor, coborîtori ai acvi
lelor din 
bărbăției.

Cu trei 
Basarabii 
aceleași locuri pilcurile de pote- 
rași. de sulitari, de roșiori, in 
urma flamurilor, întru apărarea 
pămîntului strămoșesc.

Iar cu 1770 ani înainte, lumi
natul și marele împărat dusese 
mai la deal, pe hastatul velit 
către pădurile Sarmisegethuzei, 
și acolo închegase, din singe dac 
și roman, ființa unui nou popor.

Și se ducea poporul cel nou, 
se duceau regimentele cu voioasă 
hotărîre a sufletului desfăcut de 
alte ginduri~.se duceau să se 
bată.

...Se legăna ciocîrlia în aerul 
limpede al dimineții, pe deasupra 
lanurilor de porumb. Umblau mo
canii din Regimentul al 10-lea 
de dorobanți pe un drum, iar 
soldații din al 8-lea de linie pe 
altul, liberi la minte și la inimă 
ca omul pornit pe hotărite să 
nu dea înapoi. Se sfîrșise nesi
guranța de pînă aci. „Înainte" 
era vorba cea de vrajă, care-i 
făcea să umble cu capul sus: 
înainte, spre Jiu, la Corabia !

Întreaga Divizie a .l-a se în
tinsese în marș spre podul Jiului 
de la Gîndgiova. Cîntau soldații 
cu voie bună, înviorați de prive
liștea sănătoasă a porumbului. 
Ofițerii mergeau înaintea fron
tului sau în capul liniei, sprin
teni la picior, cu ochii vii. Ne- 
dormirea de pînă acum, gîndu
rile „de acasă" făcuse loc bucu
riei de lucruri nouă. Cu cît mer
geau, cu atit se simțeau mai ușu
rați.

Comăneșteanu, în mijlocul ba
talionului, în fruntea companiei, 
se ducea oblu pe drumul prăfuit, 
gîndindu-se la atîtea și atîtea 
lucruri ce răsăreau din aducere- 
aminte fără legătură aparentă 
între ele. Cînd la Sarba, cînd la 
Comănești, cînd în văzduh sau 
nicăieri, gîndurile țineau hangul 
drumului, a cărui priveliște, vese
lă sau tristă, deștepta în sufletul 
lui același fond de melancolie. 
Cu toate astea, el însuși găsea 
mingiiere in mers. Parcă facul-

alte timpuri, semn al

sute de ani în urmă, 
Drăculești duseseră pe

tatea de a trăi, attt de complicat! 
îndeobște, se ușura prin ritmul 
îndelungat al marșului. Prins in 
mijlocul regimentului, el simțea ci 
mașina incilcită a vieții lui nu mai 
era dec't o roiicică simplă a unei 
mașini mai mari.

...Iar pe drumul celălalt, Miles
cu, in fruntea companiei, umbla 
harnic, fără trudă sufletească. 
Statura lui puternică părea că se 
înălțase cu o șchioapă. Trăia o 
viață intensă, se bucura de bucu
ria soldaților, cînta cu ei marșul 
ostașului, plin de un sentiment 
nou de nețărmurită mulțumire de 
a fi. Ceruse unui sergent din flanc 
să-i dea mătasa de la un porumb, 
și la pipăitul ei moale avusese 
impresia că atinge obrazul fra
ged al unui copil... îi venise să 
zimbească, gîndindu-se la șine 
cît era de puternic și de sănătos, 
lși mișca brațele din plin, sim- 
țîndu-ie parcă voinice, făcute în- 
tr-adins ca să zburătuiasca 
țeste de dușmani. Imaginea unei 
lupte cu turcii fu atit de vie, 
încît, în umbletul lui, se dete cu 
umărul înainte, parcă să doboare 
pe cineva. Soldații cîntau, cu 
nota caracteristică a veseliei lor 
duioase. Ce erau, în fond, oame
nii ăștia 7 
și una, și 
corcitură 
se putea !
chiar mai
Chipul leului de la Sarmisegethu- 
za, care-și apăra pădurile Împotri
va năvălitorilor. ii era drag. O 
nespusă înduioșare pentru Dece- 
bal se revărsă în stihuri :
O. tu, ce din cetini, auzi-le cîntul, 
Stăpîne, stăpîne cu brațul de fer, 

Decebal, scoală, răstoarnă-ți 
mormântul

umple tot golul din munți 
pîn’la cer.

Daci sau romani 1 Sau 
alta 7 Sau poate alră 
latino-illyrică?... Nu 

El ținea la daci parcă 
mult decît la romani.

O,

Și

Milescu se întoarse să-și vadă 
compania lui: oamenii se sim
țeau. Drepți, sănătoși, mergeau 
cintînd cu voie bună. j

„Mare popor! gîndi Milescu rrr 
sine, mare și răbdător popor !... 
Că dacă fiecare om in parte e mai 
bun or mai rău, după vremuri 
și nevoi, toți laolată redobîndesc 
calitatea supremă a popoarelor, 
de viitor: naivitatea melanco
lică. Toate temperamentele indi
viduale se contopesc în acest tem
perament colectiv, singurul care, 
în ceasurile grele ale vieții, scoate 
la liman".

Și astfel prinse el mai departe 
a le închina gîndurile sale în 
versuri :

Sună coarnele pe dealuri, suni 
buciumul prin văi.

De la coasă, de la tîrlă, tot ro
mânul se adună,

Duce vîntul pină-n peșteri chio
tele de flăcăi;

Codrul tremură din ramuri ; 
cornul sună șt iar sună7* Fragmente din capitolul XIV,

O fotografie document: Ofițeri vizitînd cimpul de bătălie imediat după căderea Plevnei.
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Armatele ruse înaintaseră la început re
pede : in curind insă Osman pașa. întărit 
in cetatea Plevnei, amenință să le lovească 
din flanc și să le separe. în aceste condi
ții are loc apelul comandantului armatei 
rusești, marele duce Nicolae, către coman
dantul armatei române, principele Carol, 
într-o intretedere cu împăratul Alexandru 
al Il-lea se oferi domnitorului român 
comanda supremă asupra tuturor trupelor 
din fața Plevnei. Se hotări atunci tre
cerea Dunării. Ea avu loc în ziua de 20 
august/1 septembrie 1877, pe un pod de 
vase, la Siliștioara. lîngă Corabia. La 27 
august/8 septembrie trupele noastre cu
ceresc un redan, iar peste alte trei zile, 
la 30 august/11 septembrie, are loc un 
atac general asupra Plevnei, unde Osman 
pașa se întărise puternic. După patru 
asalturi sîngeroase, in cursuî cărora au 
căzut maiorul Șonțu și căpitanul Valter

războiului independenței
Mărăcineanu. ostașii noștri izbutiră să cu
cerească reduta Grivița, luind un steag 
turcesc și trei tunuri : era singurul succes 
al zilei. Comandamentul român, apre
ciind la justa ei valoare puterea adversa
rului, fusese de la început împotriva unui 
atac general, pe care-1 socotea prematur : 
Osman pașa nu putea fi învins dc- 
cit printr-un asediu in regulă. Se făcu 
deci acest asediu și el aduse, intr-adevăr, 
izbinda. După o încercare nereușită de 
a rupe cercul de fier care-1 strîngea din 
toate părțile, comandantul turc și întreaga 
lui armată se predară (28 noiembrie/10 
decembrie 1877). S-au mai dat lupte și 
la Rahova — unde căzură maiorii lene 
și Dimitrie Giurescu, precum și la Smîrdan, 
lingă Vidin. Toate aceste lupte au arătat 
valoarea militară a oastei românești, re
cunoscută nu numai de aliații ruși, dar 
chiar de adversari. Actele de eroism ale 
ostașilor români, ale soldaților ruși și ale 
voluntarilor bulgari au înscris în istorie 
pagini glorioase.

Cînd s-a încheiat tratatul de pace de la 
Berlin (1/13 iulie 1878), independența Ro
mâniei a fost înscrisă într-unul din arti
colele tratatului, statul național român că- 
pătînd astfel un nou și însemnat prestigiu.

Lupta pentru apărarea independenței și 
a progresului sotial a fost preluată și 
dusă mai departe de către forța cea mai 
înaintată a societății — clasa muncitoare, 
în frunte cu partidul comuniștilor. Unind 
in jurul său toate torțele patriotice, parti
dul a îmbinat intotdeauna lupta împo
triva exploatării cu lupta pentru o reală 
independență și suveranitate a țării. La 23 
August 1S44, prin insurecția victorioasă or
ganizată și condusă de Partidul Comunist 
Român a fost deschis larg drumul eliberă
rii poporului român, al progresului social. 
Armata română, întorcând armele împotri
va Germaniei fasciste, a luptat însuflețită 
de un fierbinte patriotism, cot la cot cu 
eroica armată a Uniunii Sovietice, pentru

zdrobirea și alungarea trupelor hitleristo- 
horthyste de pe întreg teritoriul țârii și a 
participat activ la eliberarea Ungariei și 
Cehoslovaciei, pînă la victoria finală asu
pra fascismului.

In anii puterii populare, sub conducerea 
partidului, poporul nostru a ridicat țara pe 
culmi tot mai înalte. Se dezvoltă continuu 
industria socialistă, pe baza tehnicii și teh
nologiei moderne. La sate rodesc măsurile 
adoptate de partid și guvern pentru dez
voltarea multilaterală și complexă a agri
culturii. Se dezvoltă mereu știința, arta, 
cultura și invățămintul.

Anivcrsînd in acest an, la 9 Mai, nouă 
decenii de Ie proclamarea independenței 
de stat și 22 de ani de la victoria po
poarelor asupra fascismului german. Ia 
care România a adus o contribu'ie de 
scamă, poporul nostru își exprima hotă- 
rirca de a miiita cu dîrzenie și în ’iilor 
pentru Iriumful cauzei păcii, idependen- 
ței naționale, democrației și socialismului,



De la căutări înnoitoare

la adevărata cercetare

Despre cercetarea știinfificâ a 
cadrelor didactice se vorbește 
mult în ultima vreme. Tn can

celarii, la ședințele comisiilor meto
dice și ale cercurilor pedagogice, în 
publicațiile de specialitate și chiar 
în paginile presei centrale și regio
nale. Se discutâ mult și în mediile 
școlare ale regiunii noastre. Și nu 
se discutâ numai. Se și lucreazâ. 
Rezultatele muncii din acest dome
niu au fost concretizate în materia
lele prezentate la o sesiune care a 
avut loc nu de mult la Pitești. Des- 

' pre cîteva probleme relevate la 
aceastâ sesiune ne propunem să 
vorbim în articolul de față.

Prima chestiune de esență pe care 
! au pus-o comunicările prezentate la 

sesiune este următoarea : reprezintă 
oare toate comunicările respective 
lucrări cu caracter științific, înfele- 
gînd prin aceasta nu simple căutări 
înnoitoare, care se desfășoară mai 
mult sau mai puțin întîmplător, ci 
cercetări organizate în sfera conți
nutului și metodicii învățomîntului, 
dirijate după o metodologie riguroa
să și încheindu-se cu generalizarea 
rezultatelor obținute? Fără îndoială 
că nu. Parte din ele sînt doar o eta
pă pe drumul spre asemenea cer
cetări.

La sesiune au fost prezentate 
două lucrări în plenară și cinci lu
crări în secții (s-au constituit secții 
pentru clasele I—IV, pentru limba 
română-istorie-geografie, pentru ma- 

, tematică, precum și o secție pentru 
1 învățămîntul preșcolar). în total, 

deci, 7 lucrări, care au fost selec
ționate din cele 24 prezentate ini
tial.

Cifrele arată existența unui crite
riu calitativ de selecționare, totuși 
nu putem spune că procesul însuși 
al selecționării s-a desfășurat la 
nivelul celor moi ridicate exigențe. 
Aceasta, deoarece s-a considerat că 
lucrările mai puteau fi perfecționate 
în răstimpul de care dispuneau au
torii pînă la sesiune.

Care au fost criteriile înseși de se-
> lecționare ? Existența unei tematici 

de interes larg pentru învățămîntul 
nostru și ale. cărei concluzii sâ aibă 
aplicabilitate generală (s-au res

pins lucrările cu teme „răstratate*, 
lipsite de importanță științifică și 
practică); bazarea lucrării prezen
tate pe suficient material statistic cu 
caracter concludent (ou trebuit înlă
turate o serie de lucrări care, avind 
la bază material faptic cercetat „la 
întîmplare", nu-și puteau demonstra 
convingător tezele); in sfirșit, nive
lul tratării științifice a materialului 
cules. Tntr-un număr destul ce more 
de lucrări genera' zarea șt nțifîcâ a 
rămas în urma aspectelor prac1 ce 
luate în studiu, conducînd Ic --e'- 
pretări insuficient fundamer'a'e și 
ratînd astfel valorificarea unu ma
terial „de teren* adesea foarte in
teresant din punct de vede'e oeca- 
gogic. Mulți d’n cei care ne-au 
prezentat lucrări au vădit tendințe 
de a relata doar acest materia!, ce 
a arăta de exe~tp u, pur și s ~z -- 
ce au predat ș: nu de ce au predat 
așa.

în aceste condiții s-a pus '-*rebo- 
rea : este cazul să se orge- zece O 
sesiune de comunicări, seu e mai 
bine să ne mu'țumim doar cu o con
sfătuire la care să se dezbată ci te va 
lucrări ? Partizanii consfătuirii erou 
de părere că, întrucît nu dispunem 
pe plan local de instrume-rarjl 
clasic al cercetării (laboratoare 
complex utilate, cabine'e cuc’o- 
vizuale etc), putem coborî nivelul 
cerințelor, cdmițînd și lucrări mai 
puțin izbutite, dar care or „merge' 
în cadrul unei simple consfătuiri. 
Cum însă cîteva din lucrările pre
zentate — ca de pildă „Memorarea 
involuntară în procesul studiului 
matematicii' (de profesorii Sorin 
Simion și Niculaie Peligrad), „Mate
rialul didactic și rolul lui în sporirea 
eficientei procesului instructiv-educo- 
tiv" (de învățătorul Gh. C Smă- 
răndescu) și altele — erou adevărate 
cercetări, care depășeau prin nrre- 
lul lor limite e lucrărilor obișnuite, 
s-a hotărît să se organizeze o se
siune.

Socotim că, a!egîndu-se această 
soluție, s-a procedat just. Chiar dacă 
nu toate lucrările au atins nivelul 
cerut unei sesiuni de comunicări, s-a 
realizat un prim pas pe această 
cale. Oamenii au fost stimulați la 
lucru, au cîștigat o anumită expe
riență și s-au creat astfel condițiile 

• ’ Este corespunzător actualul sistem 

de predare a scrierii?

u-eî muncf științifice de nfveî maî 
ridicat în periooda următoare.

Frește că, afft dt s a outut foce 
acest lucru, cm căutat sâ dăm auto
rilor posib .rotea de a-și îmbună
tăți iucrările. înainte de a fi prazen- 
tete în forma definitrvă la sesiunea 
■•c irat oces’ec au fost dtscwc'e 
Ic cercurile pedagog ce și opoi pe 
pian rora-oi. Pe ’ngă acecsra. am 
se c'tr c.-’oral unor soec c sti, în
deosebi oe la lnsr tvtul peocgog c 
oe 3 ani din Pitești, cc*e au dat ou- 
tc' lor _-e e îndrumări metodolo
gice. în acest fel lucrările s-au putut 
,coace' pe parcurs, cștigind în co- 
Irtgte ctit d<n punctul de vedera al 
conrinu+ului cit și din ace c al mo
dului de prezentam.

Ex sră pericolul co, o dată efortul 
maxim investit în ces’ăsurorec unei 
sesiuni științifice, a doua zi după 
terminarea ei sc înceapă o lungă 
pauză ccra să dureze vreo doi ani, 
pi nd la febrila O'egdtîre a unei se
siuni viitoare O atare „pauză* nu 
este insă nia justificată și nid utilă. 
Noi căutăm să evităm întreruperi* 
orgenizind discuții pe teme științi
fice la cercurile pedogogke, orien- 
tindu-i pe cei ce au înclinații în do
meniul cercetării spre luarea in stu
diu a unor crram’te probleme, su- 
gerindu-le tematici. Este indicată în 
acest scop, socotim noi, și publica
rea in prese locală, ca și în presa 
pedagogică ce specialitate, a unor 
rezu tete parțiale ale cercetărilor 
ofIote in curs de desfășurare — de- 
s gur afund cînd cceste rezultate 
sinte bine verificate și pot fi conclu- 
dente pentru problema pufâ în dis
cute.

îna ~’e de terminarea acestor rin- 
duri aș vrea să reiau o propunere 
care s-a moi făcut și cu alt prilej 
— anume, aceea de a se stabili un 
stetut corespunzător al învățătorilor 
și profesorilor care desfășoară o 
muncă de cercetore și, între altele, 
ce a se asigura degrevarea lor de 
unele sarcini extrașcolare. Cred că 
□ceasta ar contribui la crearea con
dițiilor pentru întărirea muncii de 
cercetare științifică în rindurile ca
drelor didactice.

Prof. V. MORARESCU 
șeful secției de învățămînt 

a regiunii Argeș

.Magnetofonul a pătruns cu folos și Za orele de limbi străine predate in 
_____ școala generală

Exigența la concursul 

de admitere in clasa a IX-a

„MANIA

PROCENTELOR"

Materialul „Mania procentelor" publicat în nr. 893 din 7 
aprilie a.c. al „Gazetei învățămîntului“ arată pe bună drep
tate că procentele notelor obținute de elevi nu pot, în 

mod exclusiv, să reprezinte calitatea muncii pe care o desfă
șoară învățătorii și profesorii în școală.

Nu-i mai puțin adevărat că există și multe cazuri cînd sem
nalele date de procente pot fi valorificate cu eficiență — de 
exemplu în urma comparării mediilor de la un obiect cu notele 
de la lucrarea scrisă trimestrială sau notele de la lucrările de 
control curent, în urma comparării nivelului general al elevi
lor din clase paralele la care predau profesori diferiți etc. 
Foarte bine se arată însă în concluzia articolului la care mă re
fer că „fetișizarea procentelor, în locul unei analize temeinice 
a rezultatelor la învățătură, nu poate fi decît dăunătoare cali
tății învățămîntului".

Nici notele date la lucrările de sondaj sau la lucrările scrise 
trimestriale, luate aparte, nu pot reprezenta o oglindă fidelă a 
rezultatelor activității cadrelor didactice și a elevilor. La lu
crările scrise, de exemplu, se pot întîlni note mari la clase unde 
s-au dat subiecte mai ușoare și note mici la clase la care s-au 
dat subiecte mai grele, de sinteză, de gîndire. In cadrul unor 
investigații pe care le-am organizat în școala unde lucrez, am 
observat că notele date la lucrarea scrisă, de limba română 
unde preda același profesor se detașau vizibil față de situația 
generală. Explicația a fost găsită ușor în faptul că la aceste clase 
se ceruse la lucrarea scrisă simpla povestire a conținutului unui 
text literar, fără comentarii și fără subiect de gramatică, spre 
deosebire de celelalte clase. Desigur, n-am evidențiat pe pro
fesorul respectiv pentru nivelul „ridicat" al cunoștințelor 
elevilor și nici n-am criticat pe ceilalți profesori, ai căror elevi 
aveau note mai mici

Nivelul de cunoștințe al elevilor, rezultatele muncii școlare 
depind de 0 serie întreagă de factori și numai cercetarea tuturor 
acestor factori poate duce la concluzii care să sugereze cele 
mai potrivite măsuri pentru îmbunătățirea permanentă a acti
vității.

GH. NEGULESCU 
director al Școlii generale 

nr. 4 Tg.-Jiu

Tezele

să fie eliminatorii
Cadrele didactice din liceul 

nostru apreciază mult îmbu
nătățirile aduse de Ministerul 
învătâmintului desfășurării con
cursului de admitere in clasa a 
IX-a Totuși, datorită faptului că 
nu pretutindeni se manifestă exi
genta necesară, na: pătrund încă 
In liceu destule elemente cu golan 
ser.oase ie cimcstmte. La liceul 
nestra. de exemple, dm totalul de 
:: elevi udm.s. in ciasa a H-a cu 
rn.edu îmre :3e si 7. destul de 

adevărat: cite unul sau doi de fie
care clasă a IX-a, însă acest insig
nifiant „unul sau doi* se află In 
zeci și zeci de clase a IX-a.

Cei de făcut ? Autorii unor 
„gafe didactice' ca cea prezentată 
mai sus isi văd liniștit! de treburi 
la școlile lor. Iată de ce socotesc 
că ar trebui găsită o modalitate 
de stabilire a unei răspunderi pen
tru notele acordate la concurs. 
S-au făcut o serie de propuneri în 
această direcție. Ar trebui acum 
ca ele să fie puse în aplicare.

Prot FLORIN ANGHEL 
Liceul -N Bălcescu*-Pitești

Discutarea efectelor negative pe care le are „mania procente
lor" asupra calității procesului de învățămînt este, după 
părerea mea, binevenită, întrucît atrage atenția asupra 

faptului că procentele nu pot fi nici o oglindă absolut exactă 
a nivelului de cunoștințe al elevilor, nici supremul criteriu de 
apreciere a muncii unui profesor sau a unui colectiv didactic" 

Dacă inspectorii pornesc, în judecarea situației la învățătu
ră, în primul rînd de la procente, se ajunge inevitabil la slă
birea exigenței. Evident, raționamentul în asemenea cazuri 
este următorul: „deoarece numai notele pe care le acordăm con
tează în ochii organelor de control, atunci... ce să ne mai com
plicăm ? Să dăm note mari și gata !“.

Iată de ce cred că nu este deloc indicat ca inspectorii să ia 
în seamă situația la învățătură „după catalog", ci să verifice ei 
înșiși, prin lucrări de sondaj și prin celelalte căi care le stau la 
dispoziție, care este nivelul real al pregătirii elevilor.

Nu este bine să se cadă însă nici în extrema cealaltă, ne- 
glijîndu-se cu totul luarea în seamă a situației pe care o sem
nalizează procentele. Dacă de pildă în clasa unui profesor pro
centul notelor slabe este foarte mare, s-ar putea privi cu ne
păsare un asemenea procent ? Firește că nu. Oricum, o analiză 
completă — și în niciun caz pripită — la primul semnal dat 
de procent este foarte utilă.

Ceea ce vroiam să subliniez, deci, este pericolul celor două 
extreme : fetișizarea procentelor, ca și completa lor neglijare.

Prof. GHEORGHE STOICA
București

Problema predării scrierii în 
primele clase ale școlii gene
rale a devenit în ultimii ani 

obiectul unor discuții tot mai 
ample, determinate de constatarea 
că scrierea curentă practicată în 
viață de majoritatea oamenilor nu 
mai seamănă cu cea învățată în 
primii ani de școală. S-a remarcat, 
îndeosebi, tendința spre o cît mai 
accentuată simplificare a scrierii și 
de apropiere a ei de verticală, ca 
urmare a nevoii de a se economisi 
timpul, spațiul, efortul. Ținîndu-se 
seama de toate acestea, într-o serie 
de școli se experimentează preda
rea unei scrieri verticale simplifi
cate începînd chiar din clasa I. 
Dar nu la acest experiment vrem 

-*S*rie-tteferim -și mîtt la faptul dacă 
trebuie să se folosească scrierea 
verticală sau înclinată, ci la modul 
în care este rezolvată predarea 
scrierii tn marea majoritate a 
școlilor.

Prin actualele programe da în
vățămînt, formarea deprinderilor 
de scriere la elevii din clasa I se 
reallzeză pe baza sistemului scri
erii cursive, care se caracterizează 
printr-o formă lunguiață a lite
relor, prin înclinarea acestora la 
27° față de verticală, prin trăsături 
neuniforme (groase și subțiri). 
Scrierea cursivă presupune un ritm 
lent, cere folosirea unui anunț' 
fel de peniță și a călimării. Trebuie 
să subliniem că deprinderile forma
te pe baza scrierii cursive se exer
cită o bună parte de timp, în cadrul 
tuturor obiectelor de învățămint 
predate în clasa I și la începutul 
clasei a Il-a, precum și în cadrul 
muncii independente efectuată în 
afară de clasă. Începînd din clasa 
a Il-a, în cadrul orelor de caligra
fie se predă în prezent sistemul 

. scrierii rapide, cu scopul de a se 
realiza trecerea de la scrierea lentă 
la o scriere rapidă.

Răspunde adecvat acest mod 
de organizare a predării scrierii 
tendințelor amintite și cerințelor 
impuse de societatea modernă ? 
Credem că nu. Se știe că deprinde
rile cele mai trainice sînt cele for

mate mai devreme și cele diata 
în ordine cronologică. d*eâ sin» 
consolidate prin exercita repetate 
și îndelungate. Deprinderile mo
trice de scriere se fermează st se 
consolidează în clasa L bsceplnd 
din etapa cunoașterii și reprodu
cerii literelor pe baza un —ele
mentelor grafice, cootimdnd ca 
legarea literelor în cuvinte ș; cu 
respectarea relațiilor de sz-me. 
înclinare și poziție pe riz_i Or, 
sistemul însușit în clasa I este 
cel al scrierii cursive, pe baza că
ruia se va forma scrisul de uz per
sonal practicat maî tirz.- in Ttațâ 
și în producție și care va friza in
tr-o măsuri tendința de rimpfifi- 
care și de creștere a rapidrâ-- scri
erii.

Prin specificul său. scrierea 
cursivă imprimă eterilor m ritm 
lent și ii solicită ia eforturi m-j- 
culare mari pentru realizare* tră
săturilor de grcs-s-b'ire st a buc
lelor ce intră in ccmpcr.en'a li
terelor. Totodată, duce la r.spă 
de timp prin necesitatea ie i se 
întrerupe scrisul pentru innr.se-»* 
peniței in cerneală Aceste dese 
întreruperi au și dezaranta.ral d 
îngreuiază automatizarea proce
selor de scriere. îsmacdt tn cazul 
întreruperii acțiunii deprinderea 
anterioară nu mat deciamșeanî 
automat pe cea ur-nă'nare. Grid 
necesară o revenire asupra acag-i 
terminate și o mai mare coeirrr- 
trare a atenției. Nu potesn orr te 
nici faptul că scrierea cursivă, prin 
aspectul său. este mai mult legată 
de realizarea educației estetice, 
care se situează astfel pe primul 
plan in dauna realizării rapidității 
în scriere.

Peste sistemul deprinderilor for
mate pe baza scrierii cursive vine 
să se suprapună. începînd din clasa 
a Il-a. în cadrul lecțiilor de cali
grafie, sistemul scrierii rapide. Ele
vii au exersat însă scrierea cursivă 
mai mult de un an. zilnic, timp de 
cel puțin două ore. Este greu de 
presupus că. după astfel de exer
ciții îndelungate și continue, ei vor 
reuși să-și însușească temeinic o 

scriere mai simplă șâ rapidă. în 
decursul uses szgure ore pc săp- 
tăsunâ — rit este afectat pestxu 
ca_grafe.

D-pă părerea noastră ir. acest 
mod problema este rezolvată toc
mai pe do», mai ales că predarea 
carigraSc are ca scop princpal 
rea .-zarea educației estetice șt su
ma; în al dedea rină ins—sorea 
8BQ RS$em de scriere curentă. Si 
apOL. dacă este să analizăm va
loarea estetiă a scriem- rapide față 
de sea cursivă, care se predă ea
semere se tzz rment. șuernai a- 
cearia dm urmă poate contribui 
îs st tat măgură la real marea
gustulm s. depctridemlor estetice

De aceea, ccmsderătn ma: just 
ca m clasa I să se remmte la ses-
tesmul de «mere greoaie. lentă, 
bazată pe eferturi mar. și pe e-

zenta: de semerea curstvă șt să 
se adepte c strnere simplificată, ra- 
țxrtă bazată pe trăsături uniforme 
st lipsită de Înflorituri. care să a- 
rigure ftrmarea depc-mderiloc de 
s mere S a scrisului de uz curent. 
Procesai însușirii scriem ar fi ast- 
iei mult ușurat, accentul puahxfu-se 
pe recunoașterea și rept aducerea 
corectă a literelor și pe lega
rea loc în cuvinte, cu ajutorul 
ee-ior mai răspindite mijloace de 
scris, cu ecoootnie de efort și de 
timp în ceea ce privește scrie
rea cursivă, aceasta ar putea să 
fie predată mai tirziu. in cadrul 
obiectului caligrafia, in scopul în
frumusețării scrisului și al rea
lizării sarcinilor educației estetice.

Pentru aceasta, conținutul ac
tuale; programe de caligrafie ar 
urma să fie realizat în cadrul obi
ectului citit-scris. iar scrierea pre
văzută a se preda la citit-scris să 
fie trecută la obiectul caligrafia. 
Dacă problema s-ar rezolva în fe
lul acesta elevii nu vor avea decît 
de cîștigat, însușindu-și cu mai 
multă ușurință o scriere corectă, 
frumoasă și rapidă.

C. MINCĂ
lector I.P.C.-București

U-a—riui*» B. d* ecagaetd fi criar 
d« mp**e*ț>*.

Cr»d că. pestra Măturarea n- 
*cr ater» siractu bi*« ca (•-

cs-eL ca aieăia axbelc: :ez« să 
fi* c«l p«âs ri*cL Acearic. pex- 
tru că »• poat* ixriraptc ea as •- 
jt bas sâ greșească wza la aa- 
•es.cacâ ăra s*cresae sca altul să 
Iacă o ccafuz:* d* ruir.ect la ba
ba ro=ăsă. dar este «eldest oă 
c*i care piexi&tă ansele teze sla
be as ea rea*; sâ râspasdă cera
tele r liceala-

Acest* prcpuxerî s-ac tea. iăcai 
Si Î3 cadrul ascr ccasfămr-, ale 
cadrele: didactic* ca si îs asele 
sedat* la acrei zegioaaL dar ai s-a 
răspuss că -probi'eaa este U eru
dit;'. Dacă propuse*» de aai sus 
au se pot apleca is general ar fi 
bss* totuși să se experistezteze 
partial — la usele licee — sa ia 
năsu.ra ia care logica cele: pro
puse to fi Terctcată să se geuera- 
1-teze.

ProL C ILIOAIA 
duec*cr— Liceala- bx. 1 

da Făhicesc

Răspunderea 

examinatorului
Privesc cu sedusienre situația 

școlară a ușor elevi din clasele a 
IX-a La matematici: media 3 pe 
primul trimestru. 3 pe al doilea, iar 
pr.ma notă pe ultimul trimestru, tot 
3. La limba română o situație iden 
tică. sau aproape. Și nu e vorba 
de elevi care ar putea să învețe 
si n-o fac din cauza cine știe că
ror împrejurări, ci pur și simplu 
de elevi care, oricite strădanii ar 
depune — și ei și dascălii lor — 
mai mult nu pot obține.

Cum au reușit acești elevi să 
ajungă în clasa IX-a? Consultînd 
documentele lor școlare, „misterul" 
se lămurește. Cei mai mulți au a- 
vut la concursul de admitere 2 sau 
3 la teză. Dar nota respectivă, a- 
dunată cu...9 (sau chiar 10) Ia 

Subiectul lucrării de control a fost dat: elevele anului 111 al Liceului pedagogic din Birlad scriu cu 
maximum de concentrare

oral...
Nu sînt numeroși acești elevi, e
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LA ȘCOALA GENERALA NR. 2 DIN CLUJ

Perfectionarea pedagogică

in atenjia biroului grupei sindicale

In tot mai multe școli generale 
și licee de cultură generală din 
orașul Cluj, birourile grupelor sin
dicale inițiază și organizează acți
uni menite să perfecționze munca 
învățătorilor și profesorilor, să-i 
stimuleze în ridicarea continuă a 
nivelului științific al muncii lor.

Recent, cadrele didactice de la 
Școala generală nr. 2 au participat 
la o întîlnire cu cercetătorul ști
ințific Reli Mihalevici de la secția 
filozofie-psihologie a filialei Cluj a 
Academiei Republicii Socialiste 
România. După cum ne-au relatat 
prof. Nicolae Dombre, directorul 
școlii și tov. Felicia Vitican, orga
nizatorul grupei sindicale, la aceas
tă școală a intrat in practica mun
cii biroului grupei sindicale să or
ganizeze, cu concursul unor cadre 
cu experiență didactică bogată, ex
puneri, consultații, informații pe 
probleme de specialitate și peda
gogice. Temele acestora, izvorînd 
din propunerile făcute cu prilejul 
adunărilor trimestriale, urmăresc 
să facă cunoscute- cadrelor didacti
ce metode, procedee și mijloace 
moderne utilizate în desfășurarea 
procesului instructiv-educativ.

Ca urmare a acestor preocupări, 
o serie de cadre didactice din școa
lă au hotărît să ia în studiu as
pecte importante și actuale din 
munca instructiv-educativă. De pil
dă, prof. Doina Todoran lucrează 
la tema „Folosirea mijloacelor au- 
dio-vizuale în predarea limbilor 
străine", un colectiv de învățători, 
sub conducerea tov. Maria Cebo- 
tarl, se ocupă de „Metodele și pro
cedeele pentru formarea deprinde
rilor de scriere ortografică la cla
sele I-IV", un alt colectiv urmă
rește „Dezvoltarea gîndirii Inde
pendente la elevi", iar prof. Magda
lena Bindea cercetează „Mijloacele 
de atragere a elevilor spre muzica 
simfonică".

Consultația dată de cercetătorul 
R. Mihalevici a avut menirea să

lămurească participanților o serie 
de probleme de organizare și teh
nică a cercetării pedagogice, de- 
monstrînd că această cercetare stă 
la îndemîna fiecărui învățător și 
profesor care pune pasiune în 
muncă și este receptiv la nou. în- 
tr-o formă accesibilă au fost abor
date probleme în legătură cu de
finiția cercetării pedagogice, cu o- 
biectul, tema și ipoteza cercetării, 
cu etapele acesteia, cu metodele fo
losite în cercetare (observația, con
versația, experimentul, anchetele și 
unele teste), cu culegerea și inter
pretarea materialului faptic etc. 
Participanții la această acțiune au 
primit răspunsuri la unele între
bări care-i preocupau, mai cu sea-

mă cu privire la alegerea metode
lor de cercetare, la prelucrarea ma
terialului faptic etc.

Discuțiile purtate au avut da
rul de a orienta în continuare 
munca pedagogilor care au în curs 
de cercetare temele amintite și 
totodată de a stimula și la alți 
învățători și profesori din școală 
interesul, dorința și pasiunea de a 
investiga, de a pătrunde și reflecta 
aprofundat fenomenul pedagogic.

Apreciind ca utilă inițiativa bi
roului grupei sindicale de la Școala 
generală nr. 2 din Cluj, sugerăm 
comitetelor sindicatelor din învă- 
țămînt să o aplice 
sindicale din școlile 
lor de activitate.

Corul cadrelor didactice

din Marghita

!n acest an școlar și-a început 
activitatea o nouă formație artis
tică amatoare constituitâ din mem
brii corpului didactic : este vorba 
de corul cadrelor didactice din 
raionul Marghita. Pentru instrui
rea acestei formații se utilizează o 
modalitate mai puțin obișnuită: în 
diferite centre — Marghita, Valea 
lui Mihai, Săcueni, Popești, Der- 
na — după o tematică stabilită în 
prealabil, repetă mici grupuri co
rale din care apoi se constituie în
treg ansamblul coral. Din reper
toriul acestei formații fac parte

120 de ani de la apariția

și la grupele 
aflate în raza

N. BURCEA

cîntecele: „Tricolorul*, „Onoare 
patriei", ,,Tn tot ce are țara mai 
frumos", „Doruie, doruleț" eta

Avanpremiera spectacolului pe 
care il pregătește noua formație co
rală a avut loc recent la Popești, 
cu prilejul ședinței cercului peda
gogic al directorilor din raion. 
Premiera de gală este progra
mată pentru „Ziua învățătorului*.

Birourile grupelor sindicale din 
școlile raionului Marghita se preo
cupă în prezent de organizarea în 
forme similare a unor formații de 
teatru, a unei orchestre etc.

Prof. IOAN GH. ROMAN
Marghita

primului lexicon enciclopedic românesc
în anul 1847 apărea primul vo

lum al unui dicționar enciclopedia 
românesc. încercarea aparține Iul 
Alexandru Gavra, profesor la Pre
parandia din Arad, care-șl intitu
lase opera „Lesikon de Konversa- 
ție". Aici se prezentau, după cum 
arăta autorul, „de la începutul lu
mii pînă-n timpurile noastre", pe 
lîngă informații despre mitolo
giile antichității, „țeremoniile, dati
nile, locurile, persoanele dimpre
ună cu întîmplările acelora".

Lexiconul Iul Gavra, avînd ea 
scop să contribuie la cultivarea și 
dezvoltarea sentimentului națio
nal, la unitatea culturală și politl-

că a românilor, cuprinde SOT ti
tluri de articole, care se referă la 
mitologia șl etnografia elină și ro
mană, la date cu caracter general, 
la denumiri geografice etc. Fiecare 
articol mai dezvoltat este compus 
din două părți explicative bine 
distincte (cu litere latine și chiri
lice) : una introductivă, scurtă, 
care dă definiția propriu-zisă și 
una largă, cuprinzînd istoricul și 
amănuntele noțiunii.

Un interes deosebit prezintă stu
diul celor 11 articole care se refe
ră la istoria românilor. Pornind de 
la faptele istorice, Alexandru Ga- 
vra subliniază dîrzenia și hotărî-

Magazinul MUZICA
al Uniunii Compozitorilor

din Republica Socialistă România

tori român! șl străini, Is
toria muzicii, estetică și 
«riticâ muzicală, memo
rialistică, figuri de mari 
interprețl, viața în ima
gini, cărți de popularizare 
a muzicii, ghiduri, dioțio- 
nare, librete etc.).

Hirtie cu portative.

Accesorii; «orzi (pentru 
vioară, chitare, mando
lină), platine (clarinet), 
lămpi (radio, televizoare, 
magnetofoane, plaupuri) 
din import șl indigene.

l

baza 
poș- 
(co- 

muna, raionul, regiunea, 
strada șl numărul) expediază 
contra-ramburs sau cu plata 
In numerar, indiferent de va
loare, următoarele mărfuri :

VS Informează că pe 
anei scrisori sau cărți 
tale cu adresa exactă 
muna, raionul, i

Discuri de muzică simfo
nică, de «ameră ușoară șl 
populară, ultimele nou
tăți. Pentru muzica ușoară 
discurile vor avea auto
graful Interpretului șl 
compozitorului, Iar pentru 
muzica populară al inter
pretului,

Partituri muzicale (mu- 
zfcâ simfonică, de operă 
și operetă, de cameră, «o- 
rală, ușoară, populară, 
muzică de repertoriu și 
pentru uz didactic, «înțese 
pentru tineret).

Metode de aeordeon, 
chitară, mandolină, vioa
ra. plan, vloloneel, flaut 
etc., tratate, manuale, 
studii, solfegii eta.

Lucrări de muzicologie
(monografii de eompozl-

Totodată vinde cu vire
ment sau numerar institu
țiilor de stat, școlilor, între
prinderilor, cooperativelor •- 
gricole de producție, G.AA.-u. 
rîlor, caselor de cultură și 
căminelor culturale <

Instrumente muzicale 1 
viori, mandoline, «hltare 
instrumente pentru fan
fară, saxofoane, «larlnete. 
trompete, baterii-jazz, pia
nine, aaordeoane, xilo- 
foane, violoneele, «ontra- 
bașf, «hltare ele«trf«e, am- 
plifleatorl 30 wați, ra
diouri șl televizoare, pi- 
«upuri «u amplificatoare 
(pentru ș«oll șl «ămlne

G eulturale). magnetofoane 
G eto.
i

Toate mărfurile se livrează, 
fn baza unei «omenzf ferme 
la magazinul MUZICA, din 
București, «alea Vletorie! nr. 
41, raionul 30 Decembrie, ofi
ciul poștal 45, Căsuța poș
tală 4425, lndioîndu-se numă
rul de «ont șl articolul buge
tar.

T
T
'V

r

Expedierea se faee la a- 
dresa Indicată (atît pentru 
Instituții eft și pentru per- 
soane particulare).

fl «u rezistat po- 
socală pl națio

nală și promovează tceea de uni
tate națională. El militează pen
tru introducerea în școlile româ
nești a alfabetului latin, ale cănii 
litere Ie consideră ca „literele 
noastre cele vechi și părintești*.

In articolele lexiconului Gavra 
folosește adesea neologismul latin, 
italian, francez și german, alături 
de arhaisme si elemente lexicale 
regionale. Limba lexiconului este 
relativ evoluată.

Cea mai importantă inovație a 
„Lesikonului de Konversație* față 
de celelalte lucrări similare con
temporane o constituie bogata bi
bliografie anexată la sfîrșitul fie
cărui articol; în această bibliogra
fie, Gavra a indicat sursele de in
formație pentru diversele fapte ex
puse în definiție, cu trimiterea e- 
xactă la texte.

LexîeonuL ca și «elelalte opere 
ale lui Alexandru Gavra, îl situea
ză, așa după num a dorit el însuși, 
„între «ei ee în tot ehipul și «u 
orice preț dorește dezvăluirea și 
polăirea năciunii românești*. O 
cercetare mai amplă asupra pagini
lor acestui monument al lexicogra
fici românești ar fi foarte intere
santă.

rea rj’* —- a -
-© 3-. ---re

GHEORGHE ȘORA 
asistent universitar 

Timișoara

românești

COLOCVII
despre școală, familie-și societate 

nr. 4 (10), aprilie 1967

Curente și orientări 
în istoria filozofiei

F LOFTEIA LIXENTE : Peisaj (premiul I)

Creația plastică
a adolescenților

Volumul „Curente și orientări în 
istoria filozofici românești", apărut 
de curînd în Editura Academiei, 
abordează, la un nivel de amplă 
analiză, o serie de probleme mai 
puțin cercetate ale istoriei gîndirii 
sociale și filozofice din România,

Studiile care compun volumul se 
grupează în jurul următoarelor ' 
teme: mișcarea revoluționară paș
optistă (Ideologia revoluției de la 
1848 în Țările Române de Radu 
Pantazi, Concepțiile conservatoare 
legitimiste de la 1848 în Țara 
Românească de Radu Tomoioagă) ; 
mișcarea socialistă premarxistă 
(Ideologia mișcării socialiste pre- 
marxiste de O. Bădina) ; pozițiile 
materialiste ale oamenilor de 
știință români (Problema materiei 
în concepția naturaliștilor români 
la sfîrșitul secolului XIX și în
ceputul sec. XX de S. Ghiță) ; 
filozofia și sociologia din România 
între cele două războaie mondiale 
(Orientarea materialistă în filozo
fie de Al. Gogoneață, Tendințe și 
poziții ateiste materialiste în filozo
fie de Al. Popescu, “ ‘" 
Gh. Vlăduțescu, 
și „evoluție" în sociologia 
românească din deceniul 
de Z. Ornea).

Structura volumului 
necesității elaborării unor studii 
monografice care să completeze, pe 
baza datelor noi ale cercetării de 
specialitate, lucrarea apărută în 
1964 la Editura Academiei : „Istoria 
gîndirii sociale și 
România".

proces de dezvoltare, analiza con
sacrată de N. Ciobanu prozei 
scurte contemporane reprezintă a 

. .întreprindere interesantă și utilă.
Lucrarea va stimula, neîndoielnic, 
discuții creatoare.

Studiul își propune să dezba'ă 
fenomenul literar in cauză, mai 
ales din trei laturi : I — teoretică, 
II — direcții tematice, III — pro
filuri, raportate la o serie de autori 
reprezentativi, dintre care Eusebiu 
Camilar, Marin Preda, V. Em. Ga
lan, Eugen Barbu.

Trăirismul de 
.Tradiționalism" 

burgheză 
al III-lea

răspunde

filozofice din

(Urmare din cog. 1)

taîen*elor re‘ev;*e cu pri
lejul oceste expoziții.

In ansamblul lor, lucră
ri e excuse ctes*ă ev len
tul succes a' Expoziției 
naționale de desene o'e 
elev lor din fîeee. sco-'i 
prcfeslorre'e ș> tebnice.

Pentru vca'Fee-eo cit 
mei a'ep * »■ viitor a 
acestei ir nc" oe-'r j
ce©'•'»der*c G* —a lar
gă a artis
tic dâi fcori. socrm— o- 
pcrtpne citevo oeservcfv 
marginale.

Mc; btfK, tn eeee ce 
p-treste refeeta-ea M !»- 
crănTe em.se o i—Aver
sului sufletesc soec~r - o- 
do/esce~*ei. Ne re'em 
în ocecr*ă priv.-ti oă-e- 
rii expr—r^e de co~f. 
unor. Tamara Dobrâ 
care, srtu'-d.-se pe pozi
ția psibo-oedogog -
remorca slaba p'eze—ă 
o unor invest gatii ©es
tice izvorîte dintr-o dez
batere interioară de no- 
tură etică, din romantis
mul reprezentării fapte
lor în perspectivă, din 
întrepătrunderea realu
lui cu visul.

Se remarcă la cch.ec 
expoziție (unde n.—i-. 
lucrărilor provenind din

liceele speciale de artă 
este foarte însemnat), ca
racterul de tablouri „de 
școală' executate pe 
baza unor programe 
specifice. menite să-i fa- 
m arizeze pe elevi cu 
anumite genuri plastice. 
Este poate prea evidentă 
și îndrumarea profesoru- 
’ui, el însuși artist plastic. 
Se naște aici, implicit. în
trebarea : prin ce se im- 
paa tatr-o asemenea ex- 
poz*e co,rtă‘ile didacti
ce o*e profesorului î Răs- 
p.-z’-d printr-un epa- 
rere ©arodox om afirma 
că eeert ar ttti sint cu 
a*’* —c< evioerrte eu cit 
P'eze-'p profesorului in 
acte* șevaletului seu al 
pansatei de desen este 
—c' o-t n viubăin lu
cră-e gxpuse, cu cît ea 
ași moi mult frîu liber 
soc~*cne-ății și sensibili- 
tă* specif.ee vîrstei.

Neaftrai lucrărilor e- 
xeccTOJe de e’evii licee
lor teoretice, ai școlilor 
='ofes;O’-c e și tehnice 
prezente in expoziție este 
procentual destul de mic. 
AAgjțe dintre desenele și 
picturile primite din 
parcea lor nu au că
pătat viza de intrare în 
expoziție. Or, neîndoiel-

nic, talentele sînt nume
roase și în aceste școli. 
Ceea ce se resimte însă 
este obsenfa în multe li
cee a unui îndrumător 
competent în domeniul 
artei plastice. Selecția 
actuală, făcută mai ales 
prin intermediul dirigin- 
filor, poartă întrucîtva 
amprenta diletantismului. 
Se impune de aseme
nea ca la nivelul orașelor 
mari sou la regiuni lu
crările să fie triate de 
oameni competent) în 
do—eniul artei. Cît pri
vește școlile profesiona
le și tehnice, se cere an
trenarea in mai mare 
măsură a elevilor din 
acele școli a căror ac
tivitate are o mai mare 
contingentâ cu desenul : 
școli din domeniul con
strucțiilor. al industriei 
ușoare, al cooperației 
meșteșugărești.

In exprimarea acestor 
propuneri de viitor por
nim de la certitudinea că 
realizarea lor, ca și a al
tor îmbunătăfiri cu 
racter organizatoric 
de selecfie artistică 
face din expozițiile
toare oglinda amplă a 
Inepuizabilului potențial 
artistic existent în școli.

Conceptul de 
universală și

literatură
comparată

co
și 

va 
vii-

Anunțurile pentru rubrica de publicitate a „Gazetei 
fnvățămintului* pot fi trimise pe adresa gazetei — Piața 
Scinteii nr. 1 București, sau la Agenția de publicitate 
E.S.I.P. — str. Eforiei nr. 6, raionul Lenin, București, — 
cu mențiunea ..pentru Gazeta învățămîntului — publi
citate".

Școlile de toate gradele, precum și instituțiile de învă
țămînt superior vor anexa textului pe care doresc să-l 
publice o notă de comandă indicînd contul de virament 
din care urmează să fie efectuată plata anunțului res
pectiv.

Tot în Editura Academiei a a- 
părut recent volumul „Conceptul 
de literatură universală și compa
rată* de AL Dima. Dezvoltarea 
pe care au luat-o în ultimii ani, 
în țara noastră, studiile de litera
tură universală și comparată, ex
plicabilă atît din punctul de ve
dere al cunoașterii marilor valori 
ale culturii omenirii, cît și prin 
strădania cercetătorilor de a privi 
literatura română în lumină mon
dială, fac ca volumul de față al 
prof. Alexandru Dima să-și dove
dească pe deplin utilitatea. Alcă
tuit, în bună parte, din materiale 
publicate, în decursul timpului, 
prin reviste românești și străine, 
inclusiv două studii inedite, vo
lumul se distinge prin varietatea 
tematică, prin tratarea în spirit nou 
a problemelor cercetate, prin abor
darea pentru prima dată în 
exegeza românească a unor opere 
nemuritoare ca Epopeea lui Ghil- 
gameș, de pildă, ca șl prin studii 
comparate ca Afinități elective: 
Titu Maiorescu șl Goethe sau Gherea 
în cadrul criticii științifice europene. 
Se publică, de asemenea, studii de li
teratură universală, ca cele despre 
Thomas Mann, Goethe sau W. Whit- 
mann, în care se schițează caracteri
zări sugestive ale acestor mari 
scriitori.

Nuvela și povestirea
contemporană

în Editura pentru literatură 
fost publicată lucrarea „Nuvela 
povestirea contemporană" 
Nicolae Ciobanu. Aplicată unei ac
tivități creatoare, aflată în plin

a 
Și 

de

CITITORI DE LA SATE

Librăria Cooperației de consum .Cartea prin Poștă*, Str. Serg. 
Nuțu Ion Nr. 8—12, Raionul Lenin — București, 
cîteva lucrări programate să apară în trimestrul TI al 
curs la Editurile Didactică și Pedagogică, Academiei, 
pe eare la cerere vi le expediază contra ramburs.

vă recomandă 
anului în 

Științifică,

EDITURA DIDACTICA ȘI PEDAGOGICA

NIVEL MEDIU

Rotaru Gh. 
Mihoc Gh

XXX

Anaglife geometrice
Elemente de teoria probabilității 

statistică matematică
Probleme de gramatică și stilistică 

școala generală

EDITURA ACADEMIEI

Șl

în

9,50 lei

9,50 lei

7,50 lei

NIVEL SUPERIOR

Dima AL Conceptul de literatură universală și 
comparată 8,00 lei

EDITURA ȘTIINȚIFICA

NIVEL SUPERIOR

Cazaca T. Atlas de psihologie 42,00 lei
XXX Structura morfologică a limbii ro-

mâne contemporane 16,50 lei

NIVEL MEDIU

Coteanu I. Elemente de lingvistică structurală - 7.50 lei
Bîrsan A. Mic atlas geografia 25.00 lei
Onu L. Miron Costin 5^5 lei

de

vl-

al

Al. Bojin : Scriitorii vremii iau ati
tudine în 1907. ; ,

Demostene Botez : Copiii, oglinda 
noastră.

Valeriu Ceaușu : Idealul, măsură a 
tinereții.

Paul Teodorescu : Omagiu lui Con
stantin Brâncuși.

Septimiu Chelcca : Psihologia șl 
viața socială.

Florian Potra: Exemplul unui pă
rinte ilustru.

Alex. Darie, I. Ciocan: Grupul 
școlar UCECOM-București.

Tudor Gherman : Grupul școlar de 
pe lîngă Trustul 1 Construcții 
Montaj București.

Pantelimon Golu : Influențele „ne
organizate" șl valoarea lor edu
cativă.

Sever Utan : Două mîini mici 
femeie.

Virgil Teodorescu : Curriculum 
tae : Filimon Sîrbu.

E. Fischbeln s Efortul personal 
copilului

Stela Fredescu : Educatorul, un pri
eten mai mare.

Emilia Comișel : Folclorul copiilor.
Dr. M. Cucu : Igiena procesului ds 

învățămînt. ’
Alexandru Duțu : Arta de a citi.
Paul Caravia : Documentarea, mij

loc de instruire și educație.
N. A. Străvoiu : Sfaturi de compor

tare in societate.
Monica Macovei : Tirania snobis

mului.
Mircea Sîntimbreanu : Epigrafie. 
Edgar Papu : Cuore.
Paul B. Marian: Cu scriitoarea 

H. Dory despre raporturile Intre 
părinți si copii.

Mariana Ceaușu: Pledoarie pentru 
„independentă* fată de film.

E. Elian : Discoteca pentru, toți.
Florian Frazzei: Vizitarea peșteri

lor.
Colocvii cu cititorii, Pagini scrise 

de cititori, Comentarii, Marginalii. 
Recomandări de cărți pe virste 
școlare, Dicționar, Poșta redac
ției.

GAZETA
MATEMATICĂ

Seria A, nr. 4/1967 
In sumar i

poll-A. Haimoviol: Despre ariile 
goanelor

Gr. Bănescu, E. Georgescu-Buzău! 
Compunerea funcțiilor.

A. Z. Krygowska : Dezvoltarea ac
tivității matematice a elevilor ; ro
lul problemelor în această dezvol
tare.

V. Daimaca: Fenomene cerești în 
luna mai.

Cărți noi.
Conferințe ținute fn cadrul filia

lelor și subfilialelor S.S.M. în pe
rioada 1 noiembrie 1965 — 1 noiem
brie 1966.

UN TELEVIZOR

UN APARAT DE RADIO

echipament sportiv,
riile părinților elevilor și pre-

MATERIAL DIDACTIC darea ta unitatea D.C.A. cea mai

EDUCATIVĂ

pentru stringerea din gospodă-

care sînt achitate

Iată ce se poate realize pro* W-
anizaiea unei acțiuni obștești

o EXCURSIE INSTRUCTIV- apropiată a deșeurilor de hirtie

imediat, cu prețuri avantajoase.
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